

Sevilla... 6 reales al mes, 4 pesetas (trimestre)
Fuera... 5 pesetas
Extranjero y Ultramar... 40

El Noticiero Sevillano

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

Director-propietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

Anuncios, reclamos, esquelas mortuorias, comunicados y avisos a precios convencionales

Toda la correspondencia al Director

Teléfono número 290

AÑO VII.—NÚM. 2.101

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Lunes 9 de Enero de 1899

FERNANDEZ Y COMPAÑIA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

Plaza del Duque de la Victoria, núm. 10

Por todo el mes de Enero en la sección de ventas al detall que tienen establecida estos importantes almacenes realizan con grandes bajas entre otros artículos, muchos de la temporada de invierno.

Realización, 10.000 juegos mantelería adamasacada, seis cubiertos en una elegante caja a 3'50 ptas.

Servilletas adamasacadas, tamaño grande a 4 y 6 ptas. docena.

Artículos blancos llamados necesaria, pieza de 20 metros 5 ptas. pieza.

Madapolan PP y W 15 4'50
Macarena 20 7'50
Gran duquesa 20 10

Japonesa superior al grano de oro, núm. 20 pieza de 20 metros a 12 ptas. pza.

Depósito de pañuelos Manila bordados en todas calidades.

Horas de despacho de 8 de la mañana a 9 de la noche
VENTAS AL CONTADO

administrador en consecuencia a la orden de S. A. la regencia del reino, su fecha en 19 de Julio de Julio de 1813.—Sevilla 26 de Julio de 1813.—Dr. D. Matias Espinosa, cura propio.

Con gusto nos ocupariamos en este trabajo acerca de la notable institución que se formó en aquella época para contrarrestar el poder de los invasores, denominada Santo Congreso Hispalense y de los nobilísimos patriotas que la componían, entre los cuales descolaba por su celo, desinterés y altura de miras, el inolvidable sevillano don Joaquín María de Toxas, pero las dimensiones de este artículo nos obligan bien a pesar nuestro a dejarlo para otro de los sucesivos.

Alvarez-Benavides.

Lo del agua

La subcomisión en Alcalá

La subcomisión de la Especial de aguas y Asuntos jurídicos regresó anoche a las ocho de Alcalá de Guadaíra, donde durante todo el día estuvo haciendo trabajos en los terrenos donde se encuentran establecidos los caños de San Sebastián y Zacatines.

Comprobación

Se ha comprobado plenamente que la empresa abastecedora ha construido cinco registros de agua contra la prohibición de este Ayuntamiento, apareciendo que dichas obras se han realizado para aprovecharse del caudal de agua del caño de San Sebastián, que durante unos diez años próximamente ha estado mermando en su mitad por los referidos registros clandestinos, los cuales en tres tubos se dirigen desde los pequeños Zacatines hasta pasado los lavaderos que vierten el agua en su antiguo canal romano para llevarlas a las inmediaciones de la casa de máquinas.

Para llevarse el agua

También ha comprobado la comisión que las lumbreras de los caños de San Sebastián estaban completamente llenas de tierra, sin duda con el propósito de variar el curso de las aguas para que fueran al depósito de los Zacatines de la empresa del abastecimiento, y evidenciado esto, seguidamente se irán desatando todos para lograr se aumente el caudal de agua de la propiedad del Ayuntamiento y partícipales, ilegalmente aprovechadas por la Empresa.

Hecho gravísimo

En vista de ciertas contradicciones en que ha incurrido al declarar el señor Friend, los señores Lemus y Meneses ordenaron se hiciera hoy sobre el terreno una nueva exploración por la cañería general de la ciudad en los cerros de los Zacatines, los cuales están frente a la casa de máquina elevadora de los ingleses, por tener como fundadas las sospechas de los señores Atienza, Saez y Montañez, sobre una nueva acometida a la cañería de la ciudad; y a este fin se les ordenó a los oficiales de fontanería entrasen por parejas, y una de ellas ha denunciado hechos de extraordinaria importancia.

Dieñ los trabajadores que casi coincidiendo con la casa de máquinas han visto una abertura ó galería como de dos metros de elevación, concluyendo en medio punto y revestida de materiales de fábrica. Que poco más allá del sitio indicado, y corriendo pendiente a una de las lumbreras, vieron un espárrago de madera, con cómodos travasos, para poder desender y ascender por él; y por último, que entre una y otra lumbrera existe un caño de grande luz tapado muy recientemente con cemento.

Nuevo expediente

Con tales datos, tanto los técnicos como la comisión, han decidido interesantísimas diligencias para un nuevo expediente, puesto que no se creyese tocado la empresa a la cañería de la ciudad.

Ni el señor Montañez, ni el ingeniero, ni el arquitecto han mandado hacer tales obras, ni el espárrago; de lo cual tampoco existen antecedentes en el negociado de Obras públicas.

Dificultando la inspección

La empresa inglesa a pesar de haber ofrecido a la Alcaldía no poner obstáculo a la comisión en el desempeño de sus funciones, le ha negado las llaves para entrar en el registro por donde se daba salida al agua que tomaban del caño de San Sebastián.

Merecen plácemes

Los señores Lemus, Gonzalez Meneses y Fernandez estuvieron ayer en el desempeño de su cometido entusiasmados, trabajando con verdadero entusiasmo en defensa de la ciudad; y seguramente la visita de inspección dará provechosísimos resultados para los intereses sevillanos, teniendo por seguro que el batallador señor Lemus hablará con la energía que le caracteriza en el próximo cabildo.

Hoy se practicarán importantes trabajos por cuatro obreros muy hábiles y entendidos.

Respecto a otros extremos puramente judiciales no queremos ocuparnos hoy.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

(SERVICIO RETRASADO)

Novillos en Madrid

Madrid 8, 5 t.

Se han lidiado esta tarde cuatro novillos de la ganadería de Mazzantini, por los matadores Valentín y Paco Fabril.

La entrada ha sido mala a causa del mucho frío y aire que ha hecho.

Primero

Era conocido en la vacada por el nombre de Pintor, y es berrendo en colorado.

En los primeros capotazos Valentín pierde terreno y es achuchado por el buey. Este se declara manso, y sin tomar ninguna vara, pasa a banderillas, siendo fogueado por los de tanta trabajosamente.

Valentín brinda a la presidencia y después lo hace a una familia que ocupa el palco número 100.

Al primer pase es achuchado por el toro que está quedado. Atiza un pinchazo bajo, pasando otra vez de cerca, pero apresurado. Larga una estocada tendida, saliendo por pies y descompuesto.

Vuelve a pinchar, concluyendo con la res de una estocada perpendicular, barrenando. (Se oyen palmas y siseos.)

La persona a quien brindó el toro, obsequia al diestro con un alfiler.

Segundo

Se llama Zalameo. Melones pone algunas puyas que le valen palmas.

El de Mazzantini toma seis varas, hace dar a los de anpa enatro caídas y manda a mejor vida a tres janelgos.

La plaza está hecha un herradero. Los matadores en los quites muy deslucidos.

Cambiada la suerte, adornan al bicho con tres pares malos, y pasa a manos de Fabril.

Este brinda el toro a los valencianos que ocupan las barreras y tendidos uno y dos, siendo muy aplaudido.

Da pocos pases y atiza un estocozazo caído entrando con fé y saliendo cogido y volteado.

Se levanta al parecer ileso, lo que le vale una ovación, la cual se repite al caer el toro.

La faena empleada por Fabril fué breve y valiente nada más, mostrándose el público con él muy benévolo.

Tercero

Atiende por Caracol, es berrendo en negro, grande y ligero de pies.

Los matadores se exceden dando capotazos y salen achuchados por el bicho.

Varillas al poner una pica oca al descubierta. Valentín ejecuta un quite de los llamados frascuelinos saliendo cogido y empuñado y tribúndosele una ovación justa al levantarse ileso al parecer. La cogida, que ha sido aparatosa, ha emocionado al público.

Caracol toma siete puyas, a cambio de tres caídas y un caballo muerto.

Herrero pone un par con valentía, librándose millagrosamente de una cogida.

Un pasamo baja a la plaza e intenta clavar un par, teniendo los mozos que sostener con una tenaz lacha para retirarle del ruedo y conducirlo a la presidencia.

El toro toma quereño en un caballo muerto. La falta de dirección y de inteligencia en los banderilleros abre al público.

Leal pone un buen par y repite con medio más.

Valentín toma los trastos, y ayudado por Fabril, que está en la plaza, y dirigido desde la barrera por Cantares, Taravilla y otros, a algunos pases con valentía.

El público aplaude la intervención de Fabril.

Valentín se tira a herir y larga un estocozazo caído, saliendo el diestro robotado a causa del esfuerzo hecho al herir.

Los enterradores rodean al toro.

Intenta Valentín el descabello y el bicho dobla. (Palmas de simpatía.)

Cuarto

Chortico, grande y de poder.

Los de tanta mojan cinco veces y aguantan tres caídas, quedando en la plaza un caballo.

Chatin y Noguera después de muchas entradas falsas y de tirar los palos, ponen tres pares escuchando pitos.

Fabril con desconfianza y apresurado dá algunos pases sufriendo algunas caídas y resultando la faena pesada.

El toro toma quereña en las tablas. El diestro aprovechando, dá un estocozazo alta atravesada, y después ayudado por los enterradores descabella al segundo intento.

Fabril esoucha palmas, siendo sacado por el público de la plaza en hombros.

Resumen

El público ha apreciado que Fabril es sereno, aunque algo frío toreado, y que necesita torear más para aprender.

Durante la lidia del segundo toro ingresó en la enfermería el picador Romero con una herida en el pie y fractura de algunos dedos, lo que le impidió continuar la lidia.

Polavieja con Silvela

Madrid 8, 6 t.

El general Polavieja ha visitado al señor Silvela esta mañana.

Le ha expuesto su conformidad al discurso que pronunció ayer en el Circolo conservador.

Esto destruye los rumores circulares sobre disgustos y discrepancias entre ambos políticos.

Impresiones políticas

Silvela hacia el poder

Madrid 8, 6-15 t.

La opinión predominante en Madrid es la de que está inmediato el llamamiento del señor Silvela al poder.

Las declaraciones de su último discurso son interpretadas como un anuncio cierto de su subida al gobierno.

Me consta que el señor Silvela no se propuso que el acto de ayer resultase una demanda inmediata del poder, ni tampoco anunció que cuenta con obtenerlo dentro de un plazo determinado.

Se limitó a exponer en su discurso los puntos de vista más principales del actual problema político, señalando líneas generales de los propósitos que le animarían al gobernar.

La familia de Cos-Gayón

Tributo merecido

Madrid 8, 7 t.

En el despacho del presidente, marqués

de la Vega de Armijo, se han reunido en el Congreso los señores don José Bohegaya, don Gabriel Rodríguez y conde de Torrealanz que forman la comisión nombrada por la Academia de Ciencias Morales y Políticas, para estudiar la forma de gestionar una pensión a favor de la familia del difunto exministro conservador don Fernando Cos Gayón.

(SERVICIO CORRIENTE)

Declaraciones

de Martínez Campos

Madrid 8, 8 n.

El Herald publica importantes declaraciones del general Martínez Campos.

Manifiesta este general que aceptará cualquier cargo parlamentario ó militar allí donde se juzgue que son necesarios sus servicios a la patria.

Considera como correligionarios y amigos a cuantos acepten la jefatura del señor Silvela.

Reconoce la necesidad de moralizar la administración, combatiendo el caciquismo, imponiendo la tributación sobre la renta y llegando a aceptar también la descentralización administrativa.

Pero insiste en que considera inadmisibles toda idea de regionalismo y autonomía, temiendo que vengán a disgregarse los antiguos reinos fundidos al calor de la unidad nacional.

Cualquiera que sea el partido que lo proclame concepta el general Martínez Campos al regionalismo como peligroso para la salud de la patria.

Del extranjero

Al lado de Inglaterra

Madrid 8, 9 n.

Paris.—Coméntase mucho en los círculos diplomáticos la estrechez de relaciones entre Inglaterra y Portugal.

Súpñese por esto que en el caso de un conflicto entre Inglaterra y Francia, Portugal apoyaría a la primera.

Recuerdo a Gambeta

Telegramas de París comunican que se ha verificado la peregrinación anual de los amigos de Gambeta a la casa del finado, como tributo a la memoria del célebre ministro francés.

El presidente de la sociedad de Alsacianos y lorenses aludió en su discurso al excapitan Dreyfus, ocasionando vivas proleptas.

La audacia inglesa

En aguas de Algeciras

Madrid 8, 10 n.

Algeciras.—Una cañonera inglesa ha recorrido la bahía dentro de las aguas jurisdiccionales españolas.

Se atribuye a este viaje el fin de examinar las defensas y obras proyectadas.

Para S. M. la reina

La cruz de Santa Isabel

Madrid 8, 10 5 n.

El emperador de Austria ha concedido a S. M. la reina regente la cruz de Santa Isabel.

Esta condecoración ha sido creada para perpetuar la memoria de la infortunada emperatriz austriaca.

Los generales de marina

No hubo tal carta

Madrid 8, 11 n.

Es inexacta la noticia de que los generales de marina escribiesen al señor Silvela protestando contra la supuesta suspensión del ministerio del ramo.

Asegúrase que la reunión en que se decía adoptase tal acuerdo, no se ha verificado.

La protesta de Paraiso

Sobre olvido, reincidencia

Madrid 8, 11-15 n.

En el Mensaje suscrito por el señor Paraiso, presidente de la Asamblea de las Cámaras, cuyo documento fué entregado ayer en la Presidencia del Consejo, se consigna la protesta de que el gobierno haya olvidado las ofertas de tomar en cuenta las conclusiones aprobadas por los congresistas de Zaragoza, y en cambio liene la Gaceta de nombramientos y ascensos que van aumentando las cargas del Tesoro.

Abandonando a Cuba

Lo que queda por repatriar

Madrid 8, 11-20 n.

El gobierno ha recibido un telegrama anunciando que la Habana está totalmente evacuada de tropas españolas.

En Matanzas son pocos los soldados que quedan.

El único núcleo importante tardará algunos días en repatriarse desde Cienfuegos.

Weyler anfitrión

Banquete tras banquete

Madrid 8, 11-40 n.

Es público ya que el general Weyler ha obsequiado hoy con un banquete a veintidós jefes militares que le acompañaron a Cuba.

Se asegura que se celebrarán otros banquetes análogos.

La cuestión política

Informaciones hipotéticas

Madrid 8, 12 n.

No ha variado hasta ahora esta cuestión que tanto preocupa en los círculos.

El problema político sigue en igual estado.

Cuántas noticias publica la prensa sobre el particular son hipotéticas, y muchas de ellas manifestamente infundadas.

De Filipinas

Más refuerzos yankees

Madrid 9, 2 madrugada.

Washington.—Se ha dispuesto que salgan para Filipinas tres cañoneros que aumen-

El Noticiero Sevillano es el periódico de mayor circulación de Andalucía

Simón Marco GRAN SURTIDO de Muebles PRECIOS DE FÁBRICA Tarifa, n.º 8

Gran Almacén de Muebles DE TODAS CLASES, PRECIOS DE FÁBRICA José Baldó.-Sierpes, n.º 23

PIANOS Agustín M. Lerete Cánovas del Castillo 55 (Antes Génova), Sevilla Edición de la mañana LA FECHA DE HOY

Los mártires de la Independencia

De expreso hemos aguardado hasta el día de hoy para dedicar un recuerdo entre nuestros apuntes, a los héroes sevillanos de la independencia española, Gonzalez Cuadrado y Palacios Malaver.

Mucho se ha escrito acerca de aquellos inolvidables episodios, que teniendo su principio el día 1.º de Febrero de 1810, fecha de la entrada del ejército francés al mando del mariscal Soult, terminaron en 29 de Agosto de 1812, con el lanzamiento por las tropas del general don Juan de la Cruz Mourgeon del aniquilado resto de las águilas imperiales.

Don José María Martín Justo Gonzalez y Cuadrado nació en esta ciudad, en la casa número 16 de la calle de las Águilas el viernes 12 de Noviembre de 1772, entre siete y ocho de la noche, siendo bautizado en la iglesia de San Ildefonso.

Pasamos por alto los detalles de su vida durante los años que median entre el nacimiento de Gonzalez Cuadrado y los sucesos que vamos a referir.

Terrible conspiración se fraguaba en contra de los invasores y todas las clases sociales ardían en deseos de libertarse del yugo opresor, poniendo en práctica para conseguir este fin cuantos medios estaban a su alcance.

Estos hombres con una sagacidad pesmosa empreñada a penosas marchas, en todas partes se les veía y en ninguna se les encontraba durando muchas horas, pero siempre con su despierta astucia y probado valor, acometían áridas empresas en provecho tan solo de la causa nacional.

Estos dieciséis sevillanos eran en fin, don José Gonzalez Cuadrado y don Bernardo Palacios Malaver.

Interesantísimos servicios prestaban nuestros héroes coincidiendo, cuando llegó para ellos el octavo día 28 de Diciembre de 1810, en que ambos fueron presos por los franceses en la Cuesta de Castilleja, no porque hubieran fracasado sus planes ni porque hubieran disminuido sus energías, sino a consecuencia de la infame delación hecha por un traidor de la plebe más asquerosa conocido con el apodo de Pantalones, hijo espúreo de nuestro suelo y que durante algún tiempo supo enubrir sus infames ideales para captarse la confianza de sus víctimas.

Los importantes documentos que llevaban Gonzalez y Palacios cayeron en poder de los invasores, y aquella prueba que tan seriamente los comprometía hizo que la sumaria fuera rapidísima, siendo sentenciados a muerte por el consejo de guerra francés.

El duque de Dalmacia, general en jefe del ejército invasor, conocía perfectamente la importancia de los secretos que los reos poseían; a todo trance intentó saberlos y para este fin les ofreció salvarles la vida si declaraban, pero todo inútil, ambos escucharon impávidos la terrible resolución del tribunal.

Reiteradas veces volvieron a ser invitados; ofertas de todo género se les hicieron, pero nada basta a declinar el firme propósito que se hicieron aquellos héroes de morir en holocausto de la patria.

Sevilla entera se hallaba pendiente de la abnegación de estos dos hombres, pues en esta ciudad radicaba el centro de operaciones de los sentenciados.

Empero Sevilla confiaba tranquilamente en la nobleza y caballerosidad de sus dos hijos a quienes amenazaba un patibulo.

Y estos, aguardando la funesta hora del cadalso, permanecieron con la tranquilidad del justo, retratándose en sus semblantes el orgullo de los que dan la vida por la patria.

Llegó finalmente la hora fatal. Sobre el mismo patibulo son invitados por última vez a que delaten sus secretos, pero también es inútil el duque de Dalmacia no recordaba ó no quería recordar, que los dos sentenciados eran españoles, pero españoles de corazón, de sentimientos y de honor inmaculado.

A las dos de la tarde del jueves 9 de Enero de 1811, los héroes don José Gonzalez y don Bernardo Palacios fueron víctimas de su acrisolado patriotismo, muriendo agarrados en la plaza de San Francisco. Sus cadáveres recibieron sepultura en el patio de los Naranjos de esta iglesia Catedral, lugar elegido desde entonces y hasta algunos años después, para depositar los restos de los ajusticiados.

Inmortalizan la memoria de ambos sevillanos tres lápidas que se encuentran colocadas, la primera, sobre una de las pilas de agua bendita de la misma iglesia; la segunda, a corta distancia de la fuente que existe en el centro de dicho patio en dirección a la fachada del Sagrario y sobre la losa en que fueron sepultados, y la tercera, en el muro de la capilla. Estas dos últimas contienen la siguiente inscripción:

En honor de Dios y memoria indeleble del heroísmo con que los invictos sevillanos don José Gonzalez y don Bernardo Palacios coronaron sus servicios a la patria bajo la tiranía de Napoleón, prefiriendo el cadalso a la manifestación de sus compañeros en 9 de Enero de 1811. De orden del rey hizo poner el cabildo Catedral esta lápida.

tarán las fuerzas yankees en aquel archipiélago. También van a salir más refuerzos de tropas.

Murieron como españoles

Noticias llegadas de Manila aseguran que los españoles que formaban la guarnición de Balabac no fueron asesinados. Murieron peleando hasta el último momento, sucumbiendo ante la superioridad del número de enemigos.

Expectación política

Liberales y conservadores

Madrid 9, 3 madrugada. Recrudescen los antagonismos entre liberales y conservadores, disputándose títulos a la posesión del poder. Los liberales procuran sacar partido a las declaraciones del general Martínez Campos, haciendo resaltar toda discrepancia que encuentren en ellas, con respecto a lo dicho anteaer por el señor Silveira.

También entra en sus cálculos presentar como no ultimada la unión del general Polavieja y el señor Silveira, alegando para discutirla como hecho consumado el que no exista fórmula alguna externa que la garantice.

De todo esto sacan alientos para mostrarse satisfechos y reanimados, asegurando que el señor Sagasta continuará en el poder, concurriendo satisfactoriamente la crisis.

Los conservadores dicen que de ocurrir esto, la situación liberal no duraría mucho, pues hágase lo que se haga, poco podrá alargarse la existencia.

Jugan de todos modos improbable que los liberales puedan continuar gobernando ya que la conciliación Sagasta-Weiler-Romero-Canalías no aparece confirmada por acto alguno y difícilmente se conseguirá.

Después que conferencie hoy con la reina el señor Sagasta, es posible que se aclare el problema que tan orosismo viene presentándose desde hace días.

Con este motivo la expectación política es muy grande.

Edición de la noche

El sepulcro de Colón

Todas estas cosas cuentan, y todas, y muchas más, pueden pasar, si Dios las tiene escritas en los libros y procesos de su justicia. Así terminaba yo uno de los párrafos de mi segundo artículo, y cual no sería mi sorpresa al encontrarme noches pasadas y en las columnas de este periódico con la delirante construcción de aquellas palabras. En efecto, ya los muertos se estremecen en sus sepulcros y cogiendo pluma y tintero empiezan con caritas dirigidas desde el otro mundo al señor dean y cabildo de la santa Iglesia de Sevilla, caritas que no habrán servido de nada a dichos señores porque, si son verdaderas, las escritas por el arcediaco don Félix de Guzmán, son de las que amargan más que la retama. Y no es lo malo eso de la carta, sino que aprendan el camino otros señores muertos y no basten las rentas del cabildo para pagar su estipendio al cartero; y hoy sea un arcediaco, y mañana un chantre, y mientras se cansan o no se cansan, va a estar en constante aprieto mi querido y respetado amigo el señor Bermúdez de Cajas, desafiando letras de nitrato azul; á no ser que el docto Licenciado Tenorio, se encargue con su esquisita diligencia de las copias.

—Bien vengas mal, si vienes solo! exclamo yo; porque hasta mi han llegado noticias de que el señor alcaide y muchos vecinitos van a recibir también cartas de difuntos, pues es de tal monta el benéfico general armado.

—Que hasta las tumbas se abrieron gritando venganza y guerra. Ellos allá... y yo a ocuparme de la última persona aludida por mí al comienzo de estas y pesadas artículos, ó sea del artista señor Mérida.

En orden a este señor, á quien empiezo por decir que ni conozco siquiera, se ha debido tener muy presente no solo la consideración personal que á todo artista eminentemente se debe, sino también la clase y condición del monumento por él ejecutado.

Ha sido cosa que se ha estallado siempre, y que creo no habrá pasado de moda, cuando de construir monumentos se trata, el llamar al artista que ha de ejecutarlo y que éste conozca y se haga cargo del sitio donde su obra habrá de colocarse, para que de ese modo la ajuste y acomode á él y no resulte ni grande ni pequeña, sino armónica y arreglada á los más rutinarios principios del arte de lo bello. Así se han hecho siempre cuantas estatuas y sepulcros están destinados por el mundo perpetuando la memoria, ó conservando los restos, de los hombres grandes. Lo contrario significaría castigo, y perdónese me lo vulgar de la comparación, como si al necesitar yo una prenda para ir elegante y correctamente ataviado, dijese á uno de mis servidores:

—Vé á un bazar de ropas hechas ó al primer sastre que te encuentres, y comprame ó manda hacer una levita como para mí—esto suponiendo, que ni en el bazar, ni el sastre me conocerán ni por el forro. La levita podría resultar muy buena; pero díficilmente mucho que estuviese ajustada á mi cuerpo. Pues del mismo modo el monumento encargado podría resultar hermoso; pero tal vez no ajustado al sitio si éste no se había visto, medido y consultado antes.

En el caso de hoy, y como quiera que el sepulcro de Colón se hizo para lugar distinto del que ahora va á ser colocado, debió el señor alcaide y toda la excelentísima corporación que preside, haber empezado por llamar al señor Mérida, y que éste, padre de tan hermosa criatura, examinando la Catedral entera, escogiese de toda ella el sitio que él, y solo él, considerase más adecuado y apropiado, sometiéndose en cuerpo y alma á su parecer y dictamen todo el condolio de esta nobilísima ciudad. Y tenga en cuenta éste, que con ello nada habría perdido de su importancia y grandeza, que las mercedes y distinciones tanto honran y analitecen á aquel que las recibe, como á quien las otorga y concede; que no por tomarlas, sino por darlas á manos llenas, obtuvo don Enrique de Trastámara su título y que donde quiera que la ciudad se hubiese sentado, allí habría estado siempre la catedral.

Y tan es así, cuanto voy diciendo, de tal modo considero que en nada se habría menoscabado la excelentísima corporación, en llegar hasta el señor Mérida, que ejem-

plos mil y mil hay en la historia de nuestras artes donde puede verse y apreciarse que todo un Carlos V agraciado, distinguido y nombra pintor y escultor suyo al célebre Alonso Berruguete. A quien colma despues de mercedes y títulos de nobleza, el austero y taciturno menarca del Escorial: que el mismo don Felipe II nombra su pintor y ayuda de Cámara, á Pantoja; que hay un Gaspar Becerra pintor y escultor del mismo rey, que se permite recomendarle en su testamento á Jerónimo Vazquez; que Domenico Theotocopuli (El Greco) viene á Toledo atraído por los favores que el mismo don Felipe dispensaba á los artistas; que reyes y magnates se disputan el honor de ser enterrados en el Pabellón de Céspedes; que hay un Rivera, con un gran duque de Osuna, virrey de Nápoles; un Pacheco, con un duque de Alsedá, y un Velazquez en fin con un Felipe IV que le hace general hombre de su cámara, aposentador de sus palacios, y de otro monarca signien ha dicho que la obra más grande de su reinado fué el dejarse retratar por el inmortal pintor. Todos estos ejemplos sirven para demostrar bien claramente el gran lugar que han ocupado siempre los artistas en nuestra patria, enseñándonos con otros muchos casos más, que me dijo en el tintero, que la grandeza de los grandes no debe medirse con la estrechez de sus ánimos. Odiosos son y han sido siempre las comparaciones y por eso hago aquí punto y aparte.

Pero, ¿no se quiso llamar por el municipio sevillano al señor Mérida? ¿No se ha querido escuchar su opinión tan autorizada? ¿No se ha tenido con él esa consideración tan natural, en lo social y en lo artístico?

En buen hora; que, cada uno hace de su capa un sayo; y á quien Dios se lo dió, San Pedro se la bendiga; pero así y todo, aún pudo ser enmendado algo el yerro, si todos los señores vecinitos, con el señor asistente á la cabeza, asesorándose oficial ó extraoficialmente de personas peritas, hubiesen tenido en cuenta la clase de monumento que pretendían encerrar en la capilla de la Antigua. Y es para mí esto tanto más raro, teniendo, como tenemos al frente de nuestro municipio á persona que á sus muchos y elevados títulos, me el de ser gran aficionado y muy conocedor en las artes de la escultura. Por eso no creo, ni he creído nunca, que él sea uno de los empujados, sino que, por medios indirectos, trate de hacer comprender á otras personalidades lo absurdo y descabellado del proyecto.

Es el sepulcro construido por el señor Mérida—y aquí entra el segundo punto expuesto por mí al principio—obra no solo hermosa por su conjunto, sino hermosa y primorosísima además por la manera como está ejecutada. Verdadero asombro causa, ver aquellas telas, encajes, armaduras y bordados hechos con tan portentosa verdad que parecen arrancados á la verdad misma; con tal lujo de detalles, con tal finura y delicadeza y al mismo tiempo con tal observación del natural, que es necesario no ya que el monumento tenga punto de vista para apreciarlo por completo en su conjunto, sino que en el sitio donde se coloque haya la luz suficiente para observar todos esos primores que el artista con un talento desmedido quiso, por decirlo así, amontonar en su obra.

Poco ha de insistir yo para demostrar que la capilla de la Antigua no reúne, ni con mucho, esas condiciones; ni es lo suficientemente grande, ni tiene más que muy escasa luz y esta penetra de tal modo que perjudicará de una manera notable al monumento, el cual aparecerá dentro de aquella como una enorme masa oscura.

Necesario es también no pasar por alto el fondo sobre el cual ha de destacarse la obra, teniendo presente la obra misma. Ese fondo ha de ser el que presenta el altar de la Virgen de la Antigua, con todo su abigarramiento de mármoles enjastados colores y aplicaciones de bronce; y si consideramos la policromía del sepulcro, necesario y forzoso es convenir, que aun teniendo luz la capilla, el más lego en materias de arte ha de confesar que el resultado sería en extremo perjudicial para la obra del señor Mérida. Y no entro en otras consideraciones, en orden á la forma y manera en que la dicha capilla se encuentra hoy, forma y manera poco decorosas por sí mismas, para que mientras aquella no se restaure y componga, albergue en su estrechez veinte ó treinta los restos de Colón y su sepulcro. Para hacer esto valía más dejar depositados los restos en sitio decoroso, y embalsado el monumento esperando á mejor ocasión.

No hay, pues, que darle vueltas, señores de ambos abalidos; el sepulcro del almirante no tiene más que dos sitios, si se ha de colocar, como merece, y como ustedes tienen obligación de hacerlo: el primero, y principal, delante del altar del trascoro, y muy cerca por cierto, de su deudo don Fernando; el segundo, y solo en el caso de no ser posible el primero, la sacristía mayor. ¿Que uno y otro tienen su pró y su contra? He aquí una cuestión en la cual yo no quiero meterme; que por algo no soy ni concejal ni canónigo. Me basta y me sobra con descargar mi conciencia é indicarlo a des-

pués... doctores tiene la Iglesia... C. S. P.

Para los coleccionistas de sellos

Notas filatélicas

Modo de conseguir los sellos. Quien principia una colección, tiene naturalmente que preocuparse por conseguir del modo más económico, cómodo y rápido posible, un gran número de ejemplares para enriquecerla.

El modo más generalmente adoptado por los principiantes, consiste en comprar paquetes de 20, 50, 100, 200 ó 500 sellos diferentes, que se venden en todas las librerías por un precio mínimo.

Se repiten estas compras varias veces, si se juzga conveniente, y cuando se ha formado de esa manera una base, conviene hacer la adquisición de series que se consiguen á precios reducidos, y permiten llenar páginas enteras de álbums.

Más tarde, el verdadero aficionado comprará uno por uno los ejemplares que le faltan para completar una emisión, le faltan, llenar una ó varias casillas, etc., etc.

Indudablemente, cuando llega á este punto el aficionado, ya tiene un número bastante considerable de duplicados; pero los tiene que conservar, pues le han de servir un día u otro.

Una observación para terminar este capítulo. Entre los numerosos sellos que se han salido á luz, los hay muy hermosos y admirablemente grabados, como los de la República Argentina (emisión 1867-73) y los

hay muy feos y de papel muy grosero como los de Buenos Aires 1858 (Caque); pero los más bellos no son siempre los más caros aunque sean muy buscados; muy á menudo los defectuosos son los de más valor, por pertenecer á emisiones provisionales, pues lo que dá mérito al sello es su escasez, y lo que hace más feliz á un coleccionista es tener sellos que los otros no tengan.—Guillermo de Pecker.

HOJA DE VERSOS

LA VEJEZ

Mienten los que nos dicen que la vida es la copa dorada y engañosa, que si de dulce néctar se rebosa, ponzoña de dolor guarda escondida. Que es la juventud senda florida, y en la vejez pendiente que escabrosa va recorriendo el alma, congojosa, sin fe, sin esperanza y desvalida.

—Mienten! Si á la virtud sus homenajes al corazón rindió, con sus querellas no constata del tiempo á los ultrajes; que tiene la vejez horas tan bellas como tiene la tarde sus ocultas, como tiene la noche sus estrellas.

Vicente Riva Palacio.

De Instrucción pública

Ha sido nombrado portero de la Escuela Normal de Badajoz don Arturo Moreno Ramos.

—Se ha remitido por este rectorado á la Dirección general de Instrucción pública el expediente instruido á instancia de don Marcelo San Esteban y don Joaquín Blanco, maestro y auxiliar respectivamente de la escuela elemental de niños de Usagre y Sanlúcar de Barrameda.

—Ha hecho renuncia del cargo de director anatómico de la escuela de veterinaria de Córdoba, don Patricio Chamín Moya.

—No se ha presentado á tomar posesión de su nuevo cargo el catedrático electo de Retórica y Poesía del Instituto de Córdoba.

—Se ha cursado á la superioridad el expediente de estudios de don Rafael Cabrera Caño, para la expedición del título de licenciado en Derecho.

Noticias locales

Los conservadores de esta capital que oocian el texto del discurso del señor Silveira por el extenso telegrama publicado ayer por EL NOTICIERO SEVILLANO dirijieron anoche á su jefe político el siguiente parte telegráfico:

—En nombre del comité provincial y del Circulo conservador de Sevilla felicitamos á V. E. por su elocuente discurso, con unyas declaraciones estamos en un todo conformes.—Conde de Valdeinfantas, Ibarra, Gonzalez Alvarez.

Esta tarde han estado reunidos en el despacho del Gobierno civil los señores Herrero, Ochando y Laá. Aun cuando nada nos consta de un modo cierto del motivo de la reunión, que bien puede ser encuentro casual de la primera autoridad popular y del comandante en jefe de este cuerpo de ejército en el despacho del gobernador de la provincia, es probable se hayan ocupado de la recepción de los restos de Colón. Según hemos oido asegurar, entre las mencionadas autoridades existiese perfecto acuerdo en cuanto al ceremonial. La llegada del duque de Veragua, que tendrá probablemente la representación del gobierno, como ya hemos dicho en otra ocasión, decidirá algunos puntos de mera cuestión de etiqueta. Con el lustre descendiente del desmoronador del Nuevo Mundo es casi seguro vengán á Sevilla representantes de varias entidades de la corte.

De acuerdo ya la mayoría de los vocales de la comisión de Beneficencia y Sanidad del Ayuntamiento, se reunirá mañana para acordar la forma de presentar á cabildo el concurso de los doce médicos que aspiran á las cuatro plazas de auxiliares sin sueldo en la Beneficencia domiciliaria.

El señor duque de Veragua vendrá á Sevilla el sábado de la presente semana. Así lo hemos oido decir á persona autorizada.

La lluvia que desde la pasada madrugada descendiendo sobre los campos, ha venido á resolver los difíciles problemas que se presentaban á los agricultores, mejorando también mucho la condición de la atmósfera y por consiguiente la salud general.

Hasta el jueves no llegará á Sevilla el señor marqués de Paradis, no obstante haberse dicho por un diario matutino que estaría de regreso mañana. El presidente del comité liberal de esta provincia saldrá de Madrid en el expreso del miércoles.

A las siete y media de la noche celebrará mañana sesión la comisión de Obras públicas para ocuparse de asuntos de algún interés para la capital.

El teniente de alcalde señor Parladé ha citado para mañana la comisión municipal de Fiestas y festejos. Parece que el digno presidente de la misma está dispuesto á trabajar para que en el presente año ofrezcan gran aliento los festejos de primavera.

Se recomienda por su forma elegantísima y su práctica utilidad las acreditadas plumas tintoras que vende á 10 pesetas el Bazar de la Campana.

En breve celebrará sus esponsales la bella y simpática señorita Ana Madroal y Rivas, con un comerciante muy conocido en esta capital.

A disposición del alcalde de Huelva se halla depositada una jaca castaña, herrada con J. C., que fué encontrada por la guardia civil el 23 de Diciembre en la dehesa de Larena, de aquel término.

Por la depositaria pagadora de Hacienda de esta delegación se han satisfecho hoy 24.237'70 pesetas para atender á las diversas obligaciones del Estado en esta provincia.

Ha sido contratado para torrear dos orridas en la plaza de Badajoz en los días 15, 16 y 17 de Agosto el diestro Antonio Fuentes.

La casa de M. Perez, Sierpes 85, ha recibido un extenso y variado surtido de preciosos juguetes.

Para flete y demás pormenores, Aduana 86.

Por los barrios de San Vicente y San Lorenzo vaga casi todas las noches gente sospechosa y que sin duda alguna se dedica al robo. Noches pasadas penetraron dos hombres en una casa de la calle de San Vicente, siendo sentidos por los inquilinos, los que ahuyentaron á los caacos. Estos escaparon por la azotea y tejados. Anoche entraron otros dos en una casa de la calle Teodosio, aprovechando la ocasión de haber salido la criada á la tienda. Al volver esta vió á uno de los hombres en el patio y al otro salir de una habitación. A los gritos de la criada apagaron los caacos la luz del patio, emprendiendo vertiginosa huida. En aquellos barrios la vigilancia es un mito. A los agentes del orden nunca se les ve, y los serenos pasan las noches metidos en las tabernas, que están abiertas durante toda la noche, ó se embuten en los quicios de puertas de determinadas casas.

Durante el pasado mes de Diciembre se han registrado en Estepa 43 nacimientos y 20 defunciones, en Benacazón siete y cuatro, y en Galves tres y dos.

En la actualidad existen en la cárcel de Morón 12 individuos en prisión preventiva y nueve penados.

Participamos al público que por opinión de varios señores médicos, la casa primera en su clase, pues que compile con ventaja á las mejores de España, y extranjero ya en instrumentos de cirugía, mobiliario aséptico para operaciones, gomas labradas en todas sus clases y formas y todo lo concerniente al ramo de ortopedia, es sin disputa alguna el Bazar La Cruz Roja, médico-quirúrgico ortopédico.

Especialidad en bragueros, únicos que dan resultado, y fajas hipogástricas abdominales, para señora, aparatos ortopédicos para las diferentes deformidades del cuerpo humano.

Consúltese con los señores Codorah, hermanos, dueños del referido bazar, 8 Cerrajería, 8. Sevilla.

Se han recibido en esta Universidad para su entrega á los interesados los títulos de licenciado en Derecho á favor de don Manuel Sanchez y don Antonio Andreu y el de maestra de doña María Ramos.

Ha solicitado su incorporación al claustro doctoral de esta Universidad el doctor en Medicina y Cirujía don Vicente Dominguez Daza.

En la iglesia del inmediato pueblo de Saltaras ha sido colocada por el campanero de esta Catedral la nueva campana bautizada con el nombre de Santa Bárbara.

Durante el día de ayer fueron sepultados en el cementerio de San Fernando de esta capital los cadáveres de cuatro hombres, ocho mujeres y diez párvulos.

Completamente restablecido de la enfermedad que sufría, ha asistido hoy á su despacho el digno secretario de esta Diputación provincial don Antonio Lopez Asme.

Para la tos, catarros y todas las enfermedades de pecho y garganta usad el Elixir Reiding. De venta en la farmacia del doctor Reiding, Tetuan, 20.

Estómago Artificial

La comisión mixta de reclutamiento ha declarado soldado condicional al mozo José Romero García.

—Se ha ordenado que el día 14 tenga lugar en el hospital militar de esta plaza el reconocimiento definitivo de presuntos inútiles.

—La instancia promovida por Antonio Huertas Dominguez en suplica de que se le concediera la separación del servicio ha sido desestimada.

—Ha sido autorizado para redimirse á mérito el recluta de esta zona don José Perez Marín.

—El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha concedido pensión de 182'50 pesetas á Dolores García Bernal, madre del soldado Trinidad Rodríguez García.

Arados de vertedera los vende á quince pesetas la señora R. G., viuda de Trotter, San José, 11.

Se desentenan cupones atrasados y corrientes en el despacho del corredor de comercio don Mariano Rodriguez, calle Pajaritos, núm. 5.

El acreditado establecimiento Villa de Madrid, además de la gran sección de juguetes para niños que tiene establecida con motivo de las pasadas festividades, ofrece al público en general extraordinarias rebajas en toda clase de tejidos y confecciones.

Movimiento de viajeros. Esta tarde ha regresado á Zalamea el abogado de aquella población don Juan Antonio Lopez.

—En el tren de Málaga ha marchado hoy á Granada el joven don Guillermo García Ramos.

—Se encuentra en esta capital el secretario del ayuntamiento de Lora del Rio don Luis Shaw.

—Ha regresado de Cadiz don Alfonso Shaw y Rodriguez de Carranza.

—Se encuentra en Sevilla nuestro ilustre paisano el señor Ruiz Cabal, obispo de Pamplona.

—Ha regresado del campo nuestro estimado amigo don José María de Ibarra y Gomez Rull.

La tos, ronquera, cosquilleo, resección y padecimientos de garganta se curan con las pastillas Crespo de Mentol y Cocaína. A la primer pastilla se calma la tos y se nota la mejoría. En todas las farmacias, pesetas 1'50.

LINEA DE VAPORES CORY

Servicio regular de vapores trasatlánticos entre Sevilla y Nueva-York PARA NUEVA-YORK DIRECTAMENTE El vapor inglés

READING de 3000 toneladas, A. I. Lloyds, llegará á este puerto el 16 del corriente mes y empezará á recibir la carga el mismo día, saliendo el 19 del mismo.

Para flete y demás pormenores, Aduana 86.

Azulejos

Especialidad en blancos finos

Pidanse catálogos

Antonio Bayarri.—Valencia

Antes de comprar muebles

visítala casa

Manuel Ramirez

Alhóndiga, 1, 3 y 7.—Sevilla

DIAMANTES INALTERABLES

AL CARBONO

Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas.

Cánovas del Castillo, 29

SUCURSAL EN MADRID:

4, CEDACEROS, 4

San Pelagio

Colegio de primera y segunda enseñanza

Calle Alfonso XII, número 42

El Director de este centro docente (uno de los más antiguos de Sevilla), tiene el honor de participar á sus numerosos amigos y público en general, que pasadas las vacaciones de Pascua de Navidad, ha vuelto á reanudar sus clases desde el 1.º del corriente con todo el digno é ilustrado profesorado que siempre supo conservar.

Pidanse reglamentos

Pérdida

Ayer á las ocho de la noche se perdió en la estación de Córdoba, una cartera perteneciente á D. Luis Arago, que vive Trajano, 37. Al que la devuelva se le gratificará.

SUIZO CHICO

Restaurant y pastelería

Sierpes, 43 (Esquina Rivero)

SERVICIO ESMERADO

PLATO DEL DIA PARA MAÑANA

Lomo de cerdo á la Muley-Hassan

Movimiento del puerto

Han entrado en este puerto el falucho Bella, con huevos procedente de Bonanza; balandra Esperanza, con sal, de Bonanza; laud Nueva Invenible, con corcho, de Puente Mayorga; falucho Santísima Trinidad, con sal, de Ayamonte, y vapor español Torre del Oro, con carga general, de Cadiz.

Han salido: Vapor inglés Advane, con mineral, para Amberes; bote Santa Teresa, con carga general, para Bonanza; falucho Pepito, con carga general, para Cartaya; balandra Amalia, en lastre, para Bonanza, y vapor inglés Caerleon, con mineral, para Air.

Intento de suicidio

Esta mañana pasaba por la calle de Volcanso el joven de 18 años José Romero García en unión de su padre.

Súbitamente el José sacó una pistola de dos cañones y sin mediar palabra alguna con el autor de sus días, llevóse la pistola á la cabeza, disparándose los dos tiros.

El padre, que presenció la determinación de su hijo, no pudo evitar la desgracia. El joven, después de herido, aprendió vertiginosa carrera, siendo detenido por dos vigilantes que acudieron al ruido de las detonaciones.

Conducido al Hospital central, recibió curación, siendo las heridas de poca importancia por haber rozado los proyectiles solo la piel.

El herido vive en la calle de Don Fadrique, número 29.

El juzgado ha intervenido en este asunto.

Riña entre cigarreras

Esta mañana se ha desarrollado un crimen por celos en los talleres de la Fábrica de Tabacos.

Dos operarias maestras de rancho, llamadas Teresa Gutierrez Aguirre, de 48 años, viuda y domiciliada en la calle del Betis, número 33, y Pilar Rodriguez, soltera, de 30 años, y que vive en la calle Velarde, número 5, tenían resentimientos por cuestión de celos, á pesar de su antigua amistad, pues era tal, que se las conocía en el taller por las inseparables.

Hace pocos días tuvieron una cuestión por fútiles motivos, decidiendo ambas cortar las relaciones amistosas y no volver á dirigirse más la conversación, y así lo hicieron hasta hoy.

Pilar Rodriguez encontrábase hoy trabajando en su taller sin acordarse para nada de su antigua amiga y estaba bromeando con las compañeras respecto al disgusto que había tenido con aquella.

A los pocos momentos llegó la Teresa, invitando á su rival á que fuera con ella á un lugar apartado y poco frecuentado de la Fábrica, á lo que la Pilar se negó. Entonces la Teresa se abalanzó á ella, blandiendo una pequeña navaja y asiéndola por los cabellos le causó varias heridas.

La prontitud con que agredió la Teresa á su rival, fué causa de que no pudieran intervenir en la cuestión las demás operarias que presenciaron el hecho. Cuando se pudo separar á las combatientes ya la Pilar estaba herida.

Conducida la lesionada por varias compañeras en un carruaje á la casa de socorro del Pasaje de Zamora, fué reconocida por el médico de guardia don Enrique Diaz Morquecho, quien le apresó las siguientes heridas: una incisa en el lado izquierdo de la cara, de siete centímetros de extensión, penetrante en la cavidad bucal interesando la arteria facial; otra en el borde interno de la muñeca derecha; otra en la región frontal; otra en la región auricular izquierda; otra en la región carotida del lado izquierdo, y otra en el antebrazo del mismo lado, todas de pronóstico reservado.

Practicada la curación correspondiente, pasó en el mismo coche á su domicilio, Velarde, 5.

Por disposición del jefe de la Fábrica señor Quesada, quedó la agresora detenida en un departamento de dicho establecimiento, hasta tanto se dió conocimiento al juzgado del Salvador, que ordenó á los agentes de la autoridad se hicieran cargo de la detenida, que fué llevada á la cárcel nacional.

La comid...  
Tuv...  
davía...  
el and...  
vestid...  
visita...  
pues e...  
señor...  
de mo...  
de in...  
el ben...  
exacto...  
trucos...  
sus mu...  
no ha...  
im...  
estru...  
sos r...  
para...  
cuales...  
de los...  
de nu...  
impor...  
y or se...  
visita...  
El se...  
teré c...  
inter...  
las es...  
gener...  
jeto d...  
lozaci...  
do que...  
vez m...  
las pe...  
Ran...  
mny...  
pedra...  
verid...  
El ll...  
por lo...  
quilla...  
vió en...  
nada...  
do á n...  
vestid...  
ropa...  
talco...  
descol...  
go y r...  
Sns...  
tas de...  
gritca...  
su cue...  
dolore...  
iba av...  
El m...  
aquel...  
do. Er...  
fos...  
pagas...  
mos...  
descol...  
su alm...  
Dejá...  
auxil...  
plabar...  
una re...  
mente...  
ble qu...  
nes no...  
los pié...  
Tra...  
no de...  
aquel...  
aiva; s...  
En est...  
que co...  
el ni...  
bía sa...  
se ech...  
tero, e...  
za, pu...  
que in...  
Con...  
rincón...  
do tra...  
el ro...  
—Me...  
pañero...  
la rino...  
hasta...  
donde...  
gatero...  
ro, y...  
lo sacó...  
dió, d...  
54

Trabajos en Itálica

La última visita girada á Itálica por la comisión de Monumentos en unión del presidente nato de la misma va á dar beneficiosos frutos.

Tuvo por objeto esta visita conocer si todavía las aguas continuaban entrando en el anfiteatro como hasta aquí y también estudiar los puntos que exigen su pronta investigación dentro y fuera del circo.

Impónese la necesidad de hacer un gran esbozo á fin de que se arbitren los recursos necesarios, que no han de ser muchos, para efectuar estos descubrimientos, los cuales han de redundar en beneficio no solo de los abandonados vecinos, sino también de nuestra ciudad, puesto que mientras más importancia é interés tengan aquéllas mayor será el número de viajeros que acuda á visitarlas.

El señor gobernador, con un celo y un interés dignos de los mayores aplausos, se ha interesado de tal modo porque se realicen las excavaciones, que ha citado á una junta general que se celebrará mañana con el objeto de arbitrar recursos, y nos consta que los proyectos del señor Laá son de fácil realización, por lo cual le felicitamos, esperando que no habrá de demorarse en sus buenos propósitos, haciéndose acreedor una vez más á los plácemes de los artistas y de las personas que se interesan por la cultura patria.

PARÉNTESIS LITERARIO

EL CANTERO

Ramón, el maestro cantero, trabajaba muy afanoso, pica que pica en un trozo de piedra de granito que iba lentamente convertido en bien labrado sillar.

El llanto de un niño entróse, de pronto, por los oídos del cantero, haciéndole cosquillas en el corazón; levantó la cabeza y vió en la acera que daba frente á la rincónada de la calle donde él estaba trabajando á una criatura de unos seis años, mal vestido, con una chaqueta deshilachada y ropa que le llegaba á las rodillas, un pantaloncillo corto que dejaba sus piernas al descubierto, llevando sobre el cabello, largo y rubio, una boina sucia y agujerada.

Sus pies estaban descalzos, y en las plantas de ellos y en los dedos parecía tener grietas y llagas, las cuales, con el peso de su cuerpo, debíanle producir intensos dolores. Trataba de andar, y á duras penas iba avanzando despacio, calle arriba.

El maestro cantero se conmovió al ver á aquella tierna criatura en semejante estado. Era vido y tenía cinco hijos pequeños. ¿Quién sabe si algún día, cuando él pagase el ineludible tributo que todos debemos á la muerte, se verían como el niño descalzo y lloroso los que eran pedazos de su alma?

Dejó de trabajar, y resuelto á acudir en auxilio de la criatura que sus ojos contemplaban, esperó, sin embargo, impulsado por una reflexión que le hizo sonreír amargamente. Tal reflexión era esta: «¿Será posible que haya personas tan egoístas á quienes no conmueva ese pobre niño lloroso, con los pies descalzos y heridos?»

Transcurrieron algunos instantes. Ninguno de los transeúntes que pasaban junto á aquella criatura tendía una mano compasiva; solo dos ó tres miráronla con lástima. En esto se oye el ruido sordo de un coche que corre sobre el empedrado de la calle. El niño descalzo, con su incierto andar, habla salido de la acera; los caballos del coche se echaron encima de él, y el maestro cantero, en un vano, que vuela fué su presteza, pudo ogerlo y salvarlo de un atropello, que quizá hubiese causado la muerte de la infeliz criatura.

Con ella en brazos, tornó el cantero al rincón de la calle donde trabajaba, pálido el rostro, brillando en sus ojos relámpagos de ira.

—Me voy, pronto vuelvo—dijo á sus compañeros de trabajo, cuando llegó correa de la rincónada.—Y siguió andando, andando, hasta que se detuvo junto á una zapatería, donde entró y compró unos zapatos, sin regatear: él mismo, el señor Ramón el cantero, se los puso al chiquillo descalzo, y luego lo sacó á la calle, de la mano, y le despidió, dándole una palmadita en la cara y diciéndole en tono agríduco: «Ahora á casa... si la tienes, y cuidado con salirte de la acera.»

Y él se volvió al rincón de la calle donde dejara interrumpida su tarea, y pica que pica otra vez sobre el sillar de granito que labraba, dió en discurrir así, en voz alta: «Este mundo es más duro de lo que parece; más duro, así Dios me salve, que la piedra que labro; es muy raro hallar en él, como suelo hallar en las piedras, alguna veta blanda que salte entera al herirla, partiéndose en mil pedacitos. Ese chiquillo, á quien he socorrido, fué como el pica que trabaja la piedra dura, y que tras de mucho picar dá, de pronto, con la veta blanda, y esa veta, esa veta, fué ahora, hace un poco, el recuerdo de mis hijos... Pero ¿si no hay tal veta? ¡Dios, que duro es el mundo! Si fuera como la piedra que estoy picando, aunque es de granito...»

Sonrió el maestro cantero, con sonrisa un poco triste, un poco alegre, algo mordaz, y acabó su discurso en esta forma: «Yo lo arreglaría, pica que pica...»

Y él se volvió al rincón de la calle donde dejara interrumpida su tarea, y pica que pica otra vez sobre el sillar de granito que labraba, dió en discurrir así, en voz alta: «Este mundo es más duro de lo que parece; más duro, así Dios me salve, que la piedra que labro; es muy raro hallar en él, como suelo hallar en las piedras, alguna veta blanda que salte entera al herirla, partiéndose en mil pedacitos. Ese chiquillo, á quien he socorrido, fué como el pica que trabaja la piedra dura, y que tras de mucho picar dá, de pronto, con la veta blanda, y esa veta, esa veta, fué ahora, hace un poco, el recuerdo de mis hijos... Pero ¿si no hay tal veta? ¡Dios, que duro es el mundo! Si fuera como la piedra que estoy picando, aunque es de granito...»

Sonrió el maestro cantero, con sonrisa un poco triste, un poco alegre, algo mordaz, y acabó su discurso en esta forma: «Yo lo arreglaría, pica que pica...»

Silvestre de Ochoa.

Nuestros Telegramas

Agencia Mencheta

Los periódicos

"El imparcial"

Afirma que la noticia del aplazamiento de la crisis ha sido una habilidad sagastina, con la que se ha querido echar un jarro de agua fría sobre los ánimos caldeados. Pero el agua—añade—no ha caído porque el jarro no tiene fondo.

Hágase lo que se quiera hay que reconocer que en el actual Gabinete hay ministros que se opondrán á que se les quiera convertir en conservas.

Aunque el señor Sagasta desee un aplazamiento, los sucesos se precipitarán y surgirá la crisis total de un momento á otro.

"El Liberal"

Estudia la frialdad con que el país acoge los sucesos políticos, permaneciendo impasible ante ellos.

Ni el estrepito de la separación del señor Gamazo—dice—ni la proclamación de las bandas del señor Silveira y del general Polavieja, ni el anuncio de concentraciones políticas, han emocionado á nadie.

El país se ha quedado indiferente ante todo esto.

¿A qué causas será debido? Acaso—termina El Liberal—sea culpa del régimen.

"El Globo"

Recuerda que en el discurso pronunciado por el señor Villaverde en 25 de Mayo último se combatía el impuesto sobre la deuda.

En cambio hoy se acepta ese impuesto como una de las bases del programa de Silveira.

La minoría silvelista aplaudió entonces como ahora al declarar el programa.

"La Reforma"

Se ocupa también del discurso del señor Silveira y dice que todo profeta político tiene partidarios mientras habla de victorias, señalando como premio para ella la posición del poder.

A toda muchedumbre—añade—le alhaga la idea del triunfo, y está dispuesta á creer á quien se le ofrece.

Estudia después los comentarios hechos con motivo de las declaraciones del general Martínez Campos y afirma que se han tergiversado las opiniones del mismo, puesto que en ellas no se trata de regionalismos ni de autonomías peligrosas, sino de conciertos puramente económicos, como los subsistentes en las provincias vascoas.

Además—añade La Reforma—el general Martínez Campos ha visto con entusiasmo el ingreso del general Polavieja entre los conservadores.

Propósitos de Correa Instrucción militar obligatoria

Madrid 9, 10 m. El ministro de la Guerra ha declarado que se proponía llevar al Parlamento entre otras reformas la del sistema de reclutamiento estableciendo la instrucción militar obligatoria.

Para ello pensaba demandar el concurso de todos los partidos.

Necesitase—ha dicho—mejorar el armamento y atender á la defensa de las costas, siendo para ello indispensable aumentar el presupuesto de guerra en 24 millones de pesetas durante tres años.

También ha señalado como urgente la amortización de plazas de generales para dar colocación á jefes y oficiales que á ello tienen derecho.

El besuqueo yankee

Otro aviso á Hobson

Washington.—Continúan las ovaciones al famoso teniente Hobson, convertido en héroe popular.

Las muchachas le besan estrepitosamente, disputándose concederle tal premio á su valor.

El escándalo producido por esto ha obligado al ministro de Marina á telegrafiar á Hobson para que se reporte y evite semejantes espectáculos.

En otras poblaciones besan y abrazan también las muchachas á los soldados que regresan con Hoecola absoluta.

A un sargento que llegaba de Lewington Kontyky le sofocaron á besos 12 hermosas jóvenes.

Del extranjero

Fábrica incendiada

Hamburgo.—Un incendio ha destruido la fábrica de productos químicos Billwyder. Las pérdidas se calculan en 400.000 francos.

Vigilancia en Berlín

Berlín.—Continúan siendo muy vigilados los extranjeros.

Un turista italiano fué detenido por sospechoso y necesitó presentar personas que le garantizasen, para quedar en libertad.

La ronda nocturna del palacio imperial creyó anoche oír pasos en las habitaciones de la emperatriz y entró en ellas.

La emperatriz alarmada pidió socorro y á las voces de auxilio acudió precipitadamente el emperador.

Fuego en un baile

Munich.—Un terrible incendio ha destruido el casino Orpheum.

El fuego empezó en las colgaduras del salón principal, donde se daba un baile.

Romero Robledo en Palacio

Invitación y política

Madrid 9, 1 t. Como anunció ha estado hoy en Palacio el señor Romero Robledo invitando á su majestad la reina para la fiesta que celebrará el Circolo de Bellas Artes.

La reina le ha prometido asistir. Presúmese que á más de esto hablarían de los problemas políticos pendientes.

El señor Romero Robledo se muestra reservadísimo y no puede saberse qué ha dicho á la reina.

No obstante, se supone que le habrá expuesto su opinión contraria á que en la próxima situación figure principalmente el señor Silveira.

También se cree que el señor Romero Robledo ha salido de Palacio sin conocer los propósitos reales.

La reina escuchó atenta las opiniones de todos sin exponer las suyas.

La firma de hoy

Cambio de magistrados

Madrid 9, 2 t. El ministro de Gracia y Justicia ha despachado hoy con S. M. la reina, poniéndole á la firma los decretos trasladando magistrados de la Audiencia de Huelva á la de Córdoba.

También ha firmado varios indultos, como igualmente el reglamento para las secretarías de Universidades é Institutos.

En Palacio encontráronse el ministro de Gracia y Justicia y el señor Romero Robledo. Este salía entonces de visitar á la reina.

Hablaron algún tiempo, recaeando la conversación sobre el discurso del señor Silveira.

El ministro de Gracia y Justicia dice que Romero Robledo lo combate duramente.

Celebrando la unión

Polavieja y Silveira

Madrid 9, 3 t. En casa del diputado silvelista señor Dato Iradier han almorzado hoy los señores Silveira, Polavieja y Villaverde, celebrando el éxito que han logrado los trabajos de unión.

Martinez Campos

No hay tal disgusto

Madrid 9, 3 t. Puedo asegurar que carece de fundamento cuanto se ha dicho sobre supuestos disgustos del general Martínez Campos por haber aceptado el señor Silveira algunos conceptos del programa Polavieja.

Semejante disgusto no puede existir, pues al concertarse la unión entre los señores Silveira y Polavieja aceptó el directorio conservador aquellos conceptos, que ahora no pueden molestar á quien como el general Martínez Campos es sancionador de lo ocurrido.

Mucho más cuando al hablar de regionalismo el señor Silveira no se ha referido á dividir la nación en los antiguos reinos, si no á establecer una descentralización administrativa tan amplia como lo permita la unidad nacional.

Sagasta

No hay Consejo

Madrid 9, 3 15 t. El señor Sagasta no ha ido hoy á Palacio. Se presume que la reina le ha indicado aplazara la visita, en vista de la crudeza de la temperatura.

La visita será mañana, según me ha dicho el ministro de Gracia y Justicia.

Por el mismo motivo no se celebrará hoy el anunciado Consejo de ministros.

El manifiesto de Aguinaldo

Manila.—Poco después de publicarse la proclama americana posesionándose los yankees del archipiélago filipino, aparecieron fijados en las esquinas ejemplares de un manifiesto del cacabilla Aguinaldo, declarando en nombre del gobierno insurrecto lo siguiente:

«Primero. Es falso que Aguinaldo ofreciera jamás reconocer la soberanía de los Estados Unidos.

Segundo. Antes de la capitulación de Manila, el general Merrit dirigió una proclama, diciendo solemnemente que el único fin de los americanos era librar á Filipinas de la dominación española.

Tercero. El gobierno de la república filipina protesta en nombre del Todopoderoso contra la intrusión de los americanos.

Y cuarto. Que los filipinos están resueltos á defender á todo trance su independencia.»

Noticias de Bilbao

Fin de una huelga

Bilbao 9, 4-20 t. La huelga de los obreros de la cuenca minera de Aroche ha sido terminada, gracias á las energías disposiciones dictadas por el gobernador militar señor Aguilar.

Una comisión de obreros de aquellas minas ha visitado al general, exponiéndole sus quejas.

Dicen que vienen siendo víctimas de muchos abusos por parte del contratista de los trabajos, el cual les obliga á adquirir géneros á precios elevados en los barracones establecidos en la cuenca.

El señor Aguilar prometiéndoles atender sus manifestaciones, exhortándoles á que depusieran la actitud violenta y reanudarán los trabajos.

Los comisionados manifestáronse muy agradecidos al general por las atenciones de que han sido objeto.

Se han reanudado los trabajos, disponiéndose el cierre de los barracones.

Los obreros se sentirán de géneros donde lo estimen conveniente.

La fuerza armada ha permanecido á la expectativa de lo que pudiera ocurrir.—Elchatavery.

El suceso de Jurreta

Bilbao 9, 4-40 t. Se han recibido nuevos detalles del suceso sangriento ocurrido en Jurreta.

El soldado que disparó contra los dos niños es natural de Madrid y se llama José Pardo Fernández.

Cuando cometió el hecho, hallábase, según ha dicho, embriagado.

Ha sido detenido en compañía del paisano Pío Legazpala, el cual excitaba al matador á huir con él á Francia.

Uno de los heridos ha fallecido. El otro se encuentra muy grave.—Elchatavery.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

EN LA CUARTA PLANA

Sección judicial.—Diarios oficiales.—Los sucesos del día.—Guardia civil.—Boletín religioso.—Boletín comercial.—Avisos oficiales.—Sección de espectáculos.

Sección amena

Jeroglífico



Frases hechas



Charada en acción



Solución del jeroglífico anterior: El mundo es uno de los enemigos del alma. Idem á la charada en acción: Coroario. Idem á la frase hecha: Enseñar la oreja.

BIBLIOTECA

EL NOTICIERO SEVILLANO

Table listing books for sale with prices in pesetas. Includes titles like LA MUERTA EN VIDA, LA CONDESA DE RAHON, etc.

La última visita girada á Itálica por la comisión de Monumentos en unión del presidente nato de la misma va á dar beneficiosos frutos.

La última visita girada á Itálica por la comisión de Monumentos en unión del presidente nato de la misma va á dar beneficiosos frutos.

La última visita girada á Itálica por la comisión de Monumentos en unión del presidente nato de la misma va á dar beneficiosos frutos.

La última visita girada á Itálica por la comisión de Monumentos en unión del presidente nato de la misma va á dar beneficiosos frutos.

La última visita girada á Itálica por la comisión de Monumentos en unión del presidente nato de la misma va á dar beneficiosos frutos.

Sección judicial

Un pleito

La Sala de lo civil vió unos autos seguidos por el cabildo catedral de Córdoba...

Juicios orales

La tercera celebró vista en juicio oral de una causa procedente del juzgado instructor del Salvador de esta ciudad...

y Estadístico don Antonio Esteban y Gomez.

ULTRAMAR.—Declarando excedentes sin sueldo y concediendo pasaje de regreso a la Península...

GOBERNACIÓN.—Suspendiendo al alcalde, tres tenientes y doce concejales del ayuntamiento de Tomelloso (Ciudad Real).

De Guerra

Reales decretos: Nombrando vocal del consejo de administración de la Caja de inútiles y huérfanos de la guerra...

Los sucesos del día

La policía ha detenido a un joven ocupándole una honda con la que arrojaba piedras con peligro para los transeúntes.

En el establecimiento de comestibles de la plaza de San Leandro, número 3, se presentó esta mañana Juan Jimenez Galisteo...

A pesar de esto, el dependiente no soltó al Correa, dando lugar a que llegaran los de policía y un sugeto apellidado Raposo...

Casas de socorro.—En las de esta capital se han practicado durante el día de hoy las siguientes enraiciones:

En la de la plaza de San Francisco: José Moreno, herida contusa en la región frontal; Manuel Jimenez, contusiones en distintas partes del cuerpo; Dolores Perez Garcia, herida incisa en la cara dorsal de la mano izquierda.

En la de la calle Cardenal: Josefa Acuña, fué auxiliada de un ataque eclámpico; Juana Morillo, herida contusa en la región

parietal; Manuela Gomez, herida incisa en el brazo izquierdo; José Pardo, herida dislacerada en la planta del pie derecho.

En la de la puerta de la Carra: Jerónimo Pardo, herida punzada en la mano izquierda; Angel Raó, herida contusa en la nariz; Pedro Iglesia, contusión en el ojo izquierdo.

GUARDIA CIVIL

Servicios prestados por la fuerza de esta comandancia: La de Arahá ha detenido a Manuel Montero Salvago, reclamado por el juzgado de instrucción de aquel partido.

La de Estepa ha detenido a dos sugetos llamados Manuel Jimenez Diaz y Antonio Perez Diaz, por conducir en una caballería varios trozos de olivo que habían hurtado...

La de Dos-Hermanas ha detenido a un sugeto, por infracción de la ley de caza, ocupándole 27 lazos para cazar conejos y cinco de estos.

La de Castillo de las Guardas ha denunciado a otro individuo, interviniéndole una escopeta por carecer de licencia para su uso.

Por pastoreo abusivo han sido denunciadas en Algámitas 116 cabezas de ganado lanar y en Aznalcázar 56 de igual ganado.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy.—Santos Julian el Hospitalario y su esposa Basilia, mártires.

Santos de mañana.—San Guillermo, arzobispo, y San Gonzalo de Amarante, confesor.

Liturgia.—El oficio y misa son de infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Cultos.—En la parroquia de San Andrés, a las ocho, misas en honor de San Antonio y Santa Ana, y en honor de esta en la parroquia de Omnium Sanctorum, y ejercicios en la parroquia de San Esteban.

En la parroquia de San Lorenzo predica en la función matutina don Antonio Romero Montes; en la parroquia del Salvador don Manuel Martín Campos y por la tarde continúa la novena al Señor de Pasión el ilustrísimo señor don José Rooa y Ponsa.

Indulgencias.—El jubileo de las cuarenta horas se gana en la parroquia de Santa Marina.

Boletín comercial

Mercedo de cereales de Sevilla

Table with columns: CLASES, Precios reales, Medidas a peso. Lists various grain types like Atrecho rebasa, Alpeste, Altramucos, etc.

Matadero

Reses cortadas en el día de hoy: 0 toros, 7 bueyes, 10 vacas, 4 novillos, 2 uteros, 0 erales, 14 añeños, 5 terneras, 16 carneros, 0 machos, 21 ovejas, 0 cabras.

Precios para el entrador: Toros, bueyes, y vacas de 1'30 a 1'55; novillos, uteros, erales y añeños de 1'50 a 1'75; terneras de 1'80 a 2'00; carneros, machos, ovejas y cabras de 1'20 a 1'40.

á 2; ternera, de 2'50 á 4; carnero, macho oveja y cabra, de 1'20 a 1'50.

Matadero de cerdos

Existencia anterior 154. Entrados en esta día, 11. Han salido para el consumo, 81; de tránsito, 0. Quedan para el inmediato día 84.

Mercedo de aceites

Existencia anterior: 0000. Entradas hoy: 2600 arrobas nuevo, Viejo, 000 arrobas. Precios. Nuevo de 36 á 36 5/8. Viejo á 00.

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA HOY. TEATRO DE SAN FERNANDO.—Compañía dramática.—A las siete y media, La mujer del sereno.—A las ocho y media, La Dolores.

FUNCIONES PARA MAÑANA. TEATRO DE SAN FERNANDO.—Compañía dramática.—A las siete y media, La primera postura.—A las ocho y media, Los Danicheff o el siervo ruso.

Avisos oficiales

Orden de la plaza del 9 de Enero de 1890. Servicio para el 10. Jefe de día el teniente coronel de Granada don Fernando Morales.

Reglamento de la Plaza de Toros

Se vende encuadernado á 25 céntimos cada ejemplar, en la Administración de este periódico.

Diarios Oficiales

La recibida hoy contiene las siguientes reses órdenes: FOMENTO.—Promoviendo al empleo de geodesta primero del Instituto Geográfico

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos Husos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones numerosas obtenidas desde hace treinta años, en casos verdaderamente desesperados, con el Alquitran Guyot, intentan algunas veces aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus

productos en lugar del producto verdadero; perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público sino la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el alquitran mejor es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos. Si se desea, pues, obtener la curación de las bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, enfermedades de la vejiga ó de la piel, etc., si se quiere contar con un preservativo cierto de las enfermedades epidémicas, es indispensable precisar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es el Verdadero Alquitran Guyot, por más que es fácil de reconocer en que en la etiqueta de cada frasco lleva al biés la firma del inventor en tres colores: violeta, verde y rojo.

Fábrica de Jabones, Bujías y Cirios. Raimundo Perez Martinez. Relator, 13. - Sevilla

JABONES Marca "La Sevillana". Table with columns: CLASES, Sevilla Arroba Real, Fuera Arroba Real. Lists Blanco and Verde soap.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA. Línea regular de vapores. Entre Bilbao, Marsella, Sevilla y puertos inmediatos.

No más feos. Hermosas con defectos. Avisos al público. Se compran drogas de todas clases.

ARRIENDA desde 1.º de Octubre. RECOLECCIONES de las asignaturas de Derecho, se dan á domicilio.

BUJIAS. estéricas del.º calidad, marca "La Giralda". Table with columns: Duración aproximada de cada bujía, N.º, Peso de los paquetes, Sevilla, Fuera.

Velas y Cirios de 1.ª calidad, imitación á cera para iglesias. Table with columns: N.º, LIBRA DE 450 GRAMOS, Duración aproximada de cada vela.

IMPRENTA. El Noticiero Sevillano. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membrates, recibos, circulares, facturas, etc.

AMSTERDAN-el vapor holandés HEHE. saldrá de Cadix el 20 actual. Admite carga para Hamburgo, Bremen, Rotterdam, Moscon, San Petersburgo, etc.

PUNTOS DE VENTA DE EL NOTICIERO SEVILLANO. GRANADA.—Don Francisco Perico, Puerta Real.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCA, TES. 50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. DEPOSITO GENERAL. CALLE MAYOR 18 Y 20 MADRID

Fábrica de ladrillos y tejas planas de José Vargas Velazquez. Las mejores y más baratas de Sevilla.—PRECIOS: Las de 18 en metro, á 150 pesetas millar.

IMPRENTA. El Noticiero Sevillano. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membrates, recibos, circulares, facturas, etc.

ARRIENDA una casa principal. Admite carga para Hamburgo, Bremen, Rotterdam, Moscon, San Petersburgo, etc.

ARRIENDA una casa principal. Admite carga para Hamburgo, Bremen, Rotterdam, Moscon, San Petersburgo, etc.

hermano de don Fernando, se había concertado para en tiempo oportuno el matrimonio del joven Camilo con la linda, melancólica y aristocrática Concepción, hija de aquel titulado señor; boda en que se pesó merced á las indicaciones hechas á ambos padres por un reverendo y bien nutrido capuchino, confesor de la señorita Camilo había olvidado por completo que estaba comprometido á contraer en su día aquellas nupcias, acordadas sin su consentimiento, y como una imposición paterna; es más, amaba cuando niño á Concepción como se ama á la amiga de la niñez; juntos se habían criado y crecido juntos; desde el día en que supo la decisión de sus padres, había escaseado las visitas á casa del marqués, porque no quería que su asidua engañase á la inocente niña, acreedora de los sentimientos que le inspiraba. Aún con quererla como la mejor de sus amigas, como á la más tierna de las hermanas, había en la naturaleza de ambos algo que se repelía, ó mejor dicho, en la organización de Concepción, algo refractario á la de Camilo. Era ella hermosa como la virgen de los primeros sueños de amor, sus cabellos eran de ese rubio dorado con que acostumbra á adornarse la cabeza de los querubines; sus ojos azules tenían la expresión más encantadora y virginal; sentía inmensamente, y sus alegrías como sus dolores se traducían en lágrimas; era la mayor cantidad posible de espíritu encerrado dentro del más delicado, de menos material de los cuerpos. Inspiraba, sin embargo, adoración, pero no

los esfuerzos de todos los aficionados compañeros de Buch, principalmente del admirable Chicoy, salió una Jaira ó sea El triunfo de la fe y del amor, que no la conociera el padre que la engendró si para ello solo recurría. El público se retiraba á cosa de las dos de la madrugada, riendo á más no poder; así de la diabólica idea de Miguel Saavedra, como de la ejecución de Jaira. Tenía motivos de sobra para estar satisfecho, puesto que habiéndosele ofrecido un espectáculo en el teatro de Vilanova, se había encontrado con dos, á cual más divertidos. A las ocho de esta mañana llamaba Buch á la puerta de su casa, pálido, ojoso, con el más profundo terror pintado todavía en su semblante, y envuelto, como César, en su trágico manto, en el que todavía se echaban de ver las denunciadoras señales del pajar en que Saavedra le había obligado á pasar la noche. Esta es la historia, y por mi nombre que no eres hombre de gusto si no la encuestras a las más chistosa y peregrina de cuantas has oído referir en tu vida. Camilo se enojó de hombres con indiferencia. —Descontentadizo está el amigo Guevara, murmuró el mozalvete fumador.

sa, Buch ha desaparecido ó más bien ha sido robado por don Miguel Saavedra, y es de todo punto imposible representar sin él la tragedia. Rióse mucho el general y todos los circunstantes de la diablura de Miguel; la condensa, halagada en su amor propio por oírse, y con razón; la causa impulsiva de aquella hazaña de su amante, estuvo alegre y comunicativa con todos, tanto como sombrero y reservado apareció desde aquel momento su marido. Mandó el general á uno de sus ayudantes al teatro de la calle de San Narciso; con encargo terminante de traerse de allí un actor cualquiera que sustituyese á Buch, pues intentaba esterilizar y hacer infecunda la tropieza de Saavedra. Partió el edecán volviendo á la media hora cargado con un cómico infeliz, que creyéndose preso de orden de la autoridad militar, temblaba como si tuviese el frío de una tercerana. Se tranquilizó en parte, cuando le dijeron el motivo de su llamamiento: el desdichado entendía tan o de tragedias como yo de predio; diéransele sanetes y tonadillas, que él las desempeñara, si no con ruidoso éxito, al menos de una manera regular; pero tenía demasiados callos en los pies para calzarse el clásico coturno y creo que los bastantes en el cerebro para no poder interpretar en su vida un personaje, no ya de Voltaire, pero ni siquiera de un poeta de los más adocenados. No sabía además el papel ni había visto nunca la obra, ni cosa que se le pareciese, así es que á pesar de

amor; podía venerársela como una imagen, pero la faltaba ese algo humano y fascinador que rinde la voluntad y aprisiona los sentidos; ese algo que, digan lo que quieran los idealistas y platónicos en amor, es el único que puede constituir las pasiones tempestuosas, los amores que sobreviven al tiempo y al desencanto. El corazón de Camilo, enérgico en sus sentimientos, necesitaba que junto al suyo latiese el corazón de una mujer, comunicándole el fuego que le abrasaba; los latidos del corazón de un ángel, hubiesen apagado pronto los del suyo, y al fuego de la idolatría hubiese sucedido la frialdad del hastío. Sucedió, pues, que al oír las palabras de don Fernando, Camilo se turbó y solo pudo balbucear: —Perdone usted; yo no sabía, no pensaba... —Lo sé, amigo, lo sé; apresuróse á interrumpir el recién llegado; á esta discreción de usted, que le impide, sin delante de sus amigos más íntimos, hablar de sus amores más licitos, me refería yo, y de ninguna manera á otros que usted por su edad y por su educación, no conoce todavía. Don Fernando acentuó con maligna sonrisa estas últimas palabras, que sin embargo no engañaron á nuestro joven amigo, quien desde luego supuso que el tío de su novia estaba más ó menos al corriente de su visita á la volatería. Ninguno de los presentes pudo comprender el doble sentido que encerraban las palabras de don Fernando. Este, después de

ESQUELAS MORTUORIAS. se admiten en la Administración de este periódico hasta las cinco de la tarde para la edición de la noche y hasta las dos de la madrugada para la de las mañanas.